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1. W kosciach jest okoto: (1 pkt)
a) 30 % wody
b) 50 % wody
c) 75 % wody
d) 1% wody ) . ]
2. Przyporzadkuj wymienione nizej substancje do funkcji, ktére petnig w skérze czto-
wieka. (4pkt.)
I. Melanina
Il. Loj
lil. Kolagen
IV.Pot
V.Witamina D

A. Niedob6r tej substancji powoduje krzywice

B. Zapobiega wysychaniu skéry

C. Chtodzi skére na skutek parowania

D. Chroni przed szkodliwym dziataniem promieni UV

B i s R - SPORpE 2 EiEaEeamna v Dannni
3. Napisz nazwe choroby uktadu kostnego, objawy i sposoby profilaktyki. (3 pkt.)

4. Powierzchnia pecherzykéw ptucnych cztowieka jest okoto: (1 pkt)

a) 10 razy wieksza od powierzchni ciata
b) 50 razy wieksza od powierzchni ciata
c) 100 razy wieksza od powierzchni ciata

d) 200 razy wieksza od powierzchni ciata

5. W czasie wdechu przepona jest: (1 pkt)
a) Rozkurczona

b) Skurczona



10.

11.
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13.

14.

c) Nieczynna

d) Nie bierze udziatu podczas wydechu tylko podczas wdechu

Typ oddychania brzusznego jest charakterystyczny dla osobnikéw :

Nabtonek oddechowy skiada sie z komérek zwanych:

a) Miocytami

b) Hepatocytami

c) Pneumatocytami

d) Osteoblastami

Tlen jest transportowany przez hemoglobine erytrocytéw:
a) Niezaleznie od gradientu stezen

b) Wbrew gradientowi stezen

c) Zgodnie z gradientem stezen

Hemoglobina potgczona z tlenem to tzw.:

a) Karbaminohemoglobina
b) Oksyhemoglobina
c¢) Methemoglobina

d) Hemoglobina O

Erytrocyty 2yja okoto:
a) 10 dni

b) 365 dni

c) 90dni

d) 120dni

Surowica to:

a) Osocze pozbawione krwinek czerwonych
b) Osocze pozbawione krwinek biatych

c) Osocze pozbawione witdknika

d) Osocze

(1 pkt)

(1 pkt)

(1 pkt)

(1 pkt)

(1 pkt)

(1 pkt)

(1 pkt).
(1 pkt)

(1 pkt)



15. Przeanalizuj przedstawiony rysunek oka. Nastepnie podaj nazwy elementéw
oznaczonych literami D, Fi G. (3 pkt.)

16. Podkresl wtasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy plemnikéw byt zgodny z prawda.
(4 pkt.)

Gfowka / Wstawka w plemniku to wifasciwa gameta meska, w ktérej znajduje
sig¢ mitochondrium / jgdro komdrkowe. Jest zakoriczona akrosomem [ rybosomem, ktéry
zawiera enzymy umozliwiajgce wnikniecie do komoérki jajowej. Witka jest
wielokrotnie krdtsza / dfuzsza od pozostatej czesci komorki. Dzieki niej plemnik moze sie
poruszac.

17. Zaznacz nazwe choroby bakteryjnej przendszonej droga ptciowa. (1 pkt)
A.AIDS. B.Kila. C. Rzesitkowica. D. Toksoplazmoza.

18. Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace ucha sa zgodne z prawda. Zaznacz litere P,

iesli informacja jest prawdziwa, albo litere F — je$li jest fatszywa. (3 pkt.)
Funkcjg ucha zewngtrznego jest wychwytywa-

Li s e P|F
nie fal dzwiekowych.

2 Trabka stuchowa przenosi dzwigk z przewodu PlF

" |shuchowego na kosteczki stuchowe.

W slimaku znajdujg si¢ komérki zmystowe, kto-

. . i i P|F
re sa wlasciwymi receptorami stuchu.

19. W zaleinosci od uksztattowania powierzchni stawowych i zakresu wykonywanych
ruch6w wyréiniamy nastepujace rodzaje stawéw: (2 pkt.)

kulisty — K, ptaski - P, zawiasowy — Z.

Przyporzadkuj do podanych nizej przyktadéw stawéw cztowieka rodzaje stawoéw.
Wopisz w puste miejsca odpowiednig litere: K, P lub Z.

1. staw fokciowy —........

2. staw barkowy —........



20.

21.

22,

23.

24.

. staw kolanowy —........
. staw biodrowy —........

. stawy w kregostupie—........

Soczewki oczne powstajg u ssakow z:

a) Endodermy
b) Ektodermy
c) Mezodermy

d) Mezodermy i endodermy

(1 pkt)

Przygotowuje macice do implantacji zaptodnionego jaja — pomaga w donoszeniu cigiy:

a) Estradiol

b) Estrogen

c) Progesteron

d) Prolaktyna

Jajniki nie wytwarzajg:

a) Estradiolu
b) Relaksyny

c) Progesteronu

Osrodek wzroku znajduje sie w ptacie :

a) Potylicznym
b) Czotowym

c) Skroniowym
d) Ciemieniowym

Komorki chrzastki to tzw.:

a) Hepatocyty
b) Osteocyty
c) Osteoidy
d) Chondrocyty

(1 pkt)

(1 pkt)

(1 pkt)

(1 pkt)



25. Podpisz rysunki — majac na uwadze stan zdrowia kregostupa: (3 pkt.)

A B ()
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26.Wymien sktadniki plazmatyczne komérki: (3 pkt.)
27. Rysunek obok przedstawia budowe uktadu pokarmowego. (5 pkt.)

Podaj nazwy elementow oznaczo-
nych na rysunku jako:

29. Ania chciata sprawdzi¢ wptyw przysiadéw na ci$nienie krwi kolezanek. Wybrata grupe
dziewczat w tym samym wieku, o podobnym BMI i nieuskarzajacych sig na kiopoty z
uktadem krazenia. Miata do dyspozycji 10 dziewczat i metronom (urzadzenie do podawania
rytmu), dzieki ktéremu badane osoby robity przysiady w tym samym tempie. Badanie tetna



Joasia przeprowadzita za pomocg elektronicznych cisnieniomierzy.

Zaproponuj zapis przebiegu do$wiadczenia Joasi. Uwzglednij hipoteze, ktérag mogtoby

ono zweryfikowaé, grupe badawcza i kontrolng oraz spodziewanie wyniki (wnioski).
(3pkt.)

L HIpOoteza: ......oiiiiiiiiiineeestosecosocanssssnsssssarassasssssnsassanns




32. Uzupetnij tabele: okresl réznice w budowie: (5 pkt.)

Elementy komérki roslinnej Elementy komdérki zwierzecej

33. Ocen prawdziwo$¢ kazdego zdania. Jesli zdanie jest prawdziwe, wstaw litere P, a

jesli fatszywe — litere F. (4. pkt.)

I Jajniki s3 miejscem dojrzewania komérek jajowych.

I Jajniki wytwarzajg hormony ptciowe: testosteron, progesteron i estrogeny.

m Pracg uktadu rozrodczego meskiego steruja hormony tropowe i hormony piciowe.

v Pod wptywem hormonéw tropowych w okresie dojrzewania w ciele chtopca zacho-
dzg liczne zmiany, m.in. przyrost masy ciata, znaczacy wzrost progesteronu.

34. Wymien czynniki, ktére maja wptyw na prawidtowy rozwdj ptodu i zdrowie przysziej

mamy, a ktére kobieta w cigzy powinna spetnié: (3 pkt.)

..........................................................................................................
..........................................................................................................

..........................................................................................................

35. Tonoplast to: (1 pkt)

a) Btona otaczajgca jgdro komérkowe
b) Btona otaczajaca wakuole

c¢) Stan napiecia bton

d) Nitki cytoplazmatyczne

36. Cytoplazma nie jest: (1 pkt)
a) Jednolita strukturalnie
b) Koloidalna i lepka
c) Galaretowata i elastyczna




37. Uzupetnij zdania: (4 pkt.)
U kaidego cztowieka oczy maja okreslony kolor. Ta barwna czg$¢ oka nazywa

sie E . Ciemny otwér, ktéry moze byé wigkszy lub mniejszy, przez ktory

$wiatlo wpada do oka to é . Swiatlo wpadajac przez ten otwér do oka
przechodzi najpierw przez wypukly element powigkszajacy, ktérego nazwa

to I—""“ Promienie $wiatta ulegaja wtedy zatamaniu i padaja na dno oka, gdzie
znajduje sie I . Na dnie oka powstaje obraz przedmiotu, na ktéry patrzymy.
Obraz ten jest pomniejszony i Fm Obraz ten przekazywany jest nerwem
wzrokowym do r“m, ktéry go analizuje. Jezeli wydaje nam sig, ze widzimy cos,

czego tak naprawde nie ma, to méwimy o ztudzeniu i . Gatka oka musi by¢
zawsze wilgotna. W celu nawilzenia jej wytwarzana jest lekko stonawa woda, na

ktora méwimy l . Oko chroni powieka. Nie mozna patrze¢ prosto w storice,

poniewaz moga je uszkodzi¢ wysytane przez storice promienie [“

38. Rozwiaz krzyzdwke. Wyjasnij utworzone z liter w kolumnie hasto: (5 pkt.)_

NN

5. |

Zajmuje sie badaniem komorek.

Choroba spowodowana brakiem zelaza.

Pierwiastek wptywajgcy na przemiane cukréw i witaminy C.
Sktadnik kosci.

Materiat budulcowy organizmu, transportuja takze inne substancje w organizmie.
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39. Dokonicz zdanie. Zaznacz odpowied? sposréd podanych. (1 pkt)

Elementem, ktéry zamyka wejscie do krtani podczas potykania pokarmu, jest:

A. gtosnia. B. nagtosnia. C. szpara gtosni. D. fatda gtosowa.

40. Uszereguj podane elementy budowy ucha w kolejnosci zgodnej z kierunkiem przeptywu
diwiekow. (4 pkt.)
btona bebenkowa, kowadetko, mtoteczek, nerw przedsionkowo -slimakowy, Slimak, strze-
migczko, mozg




